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10. 
Leggete il brano e rispondete alle prossime 5 domande. 
La popolazione di origine immigrata ammonta ormai ad alcuni milioni di persone. Alla grande 
sanatoria dell’autunno 2002 ha fatto seguito un cospicuo fenomeno di ricongiungimenti familiari e di 
nascite in Italia che ha rapidamente ingrossato le fila della popolazione straniera residente nel paese. 
Successive sanatorie hanno legalizzato altri immigrati, che hanno continuato a entrare 
irregolarmente, non trovando  la possibilità di ingresso legale. La libera circolazione dei lavoratori 
dei paesi entrati a far parte dell’Unione Europea ha inoltre trasformato una parte degli immigrati in 
cittadini europei a pieno titolo. Questo afflusso di popolazione giovane ha contribuito a frenare il 
declino demografico e il grave invecchiamento della popolazione italiana. 
In Italia non si sono formati dei veri e propri ghetti urbani, come è avvenuto in altri Paesi. La stabilità 
della popolazione autoctona e gli alti tassi di famiglie proprietarie dell’abitazione hanno prodotto una 
certa dispersione della popolazione straniera nei contesti urbani. Si sono tuttavia formate delle 
aggregazioni più visibili di popolazioni immigrate, soprattutto in quartieri periferici, con fenomeni 
cospicui  di concentrazione scolastica delle seconde generazioni. 
 
1. Individuate l'affermazione coerente e direttamente ricavabile dal brano. 
  
A) Persone straniere spesso hanno raggiunto i familiari che già risiedevano in Italia 
B) Spesso gli immigrati hanno scelto di abitare nei centri storici delle città italiane 
C) Tutti gli stranieri sono entrati in Italia in modo regolare 
  
2. Individuate l'affermazione coerente e direttamente ricavabile dal brano. 
  
A) Alcuni immigrati sono diventati cittadini europei grazie all’ingresso del loro Paese nell’UE 
B) I ricongiungimenti familiari e le nascite non hanno inciso sul calo demografico  
C) In Italia c’è stata una sola sanatoria nell’autunno del 2002 
  
3. Perché, secondo l’ Autore, in Italia non si sarebbero formati “ghetti urbani”?  
  
A) La popolazione di origine straniera si è diffusa sul territorio poiché gli italiani sono stabili e 

spesso proprietari dell’abitazione in cui vivono 
B) Non è stata possibile l’aggregazione in aree specifiche per la carenza di abitazioni 
C) Solo pochi stranieri sono riusciti ad acquistare una casa 
  
4. L’espressione   non trovando  , senza che il significato del testo cambi, potrebbe essere 

sostituita da: 
  
A) poiché non trovavano 
B) anche se non trovavano 
C) se non trovavano 
  
5. L’espressione   cospicui  , senza che il significato del testo cambi, potrebbe essere 

sostituita da: 
  
A) rilevanti 
B) temporanei 
C) stabili 
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6. Tre dei seguenti quattro termini hanno una caratteristica logica in comune. Qual è l'intruso? 
 

RAMO - BRANCA - CAMPO - ORTO 
 
 A) ORTO 
 B) CAMPO 
 C) RAMO 
 
7 Qual è la conclusione del seguente ragionamento, corretto benché assurdo? 

 Tutti quelli che si chiamano Carlo sono vegetariani 
 Alcuni veneti si chiamano Carlo 

A) Alcuni veneti sono vegetariani 
B) Tutti i vegetariani sono veneti 
C) Tutti i veneti si chiamano Carlo o sono vegetariani 

 
8. Quale alternativa completa correttamente la serie? (Utilizzate l'alfabeto italiano, composto da 

21 lettere.) 

? - 3 P - 4 O - 5 N - 6 M - 7 L 

 
 A) 2 Q 
 B) 0 A 
 C) 2 R 

 
9. Quale diagramma rappresenta correttamente la relazione che intercorre tra i seguenti 

termini? 

NONNI - COGNATI - FIGLI  

(1)  (2)  (3) 
     

 
 A) Il n. 2 
 B) Il n. 1 
 C) Il n. 3 

 
10. Quale alternativa completa correttamente la relazione? 

API sta a SCIAME come PESCI sta a x [?] 
 

 A) BANCO 
 B) STORMO 
 C) BRANCO 

 
11. Una confezione da 200 grammi, contenente 20 biscotti, riporta fra le altre informazioni 

nutrizionali la seguente dicitura: FERRO (PER 100 GR.)  =  12 MG. = 75% ASSUNZIONE DI 

RIFERIMENTO GIORNALIERA. Quanti biscotti devo mangiare per assumere il 50% della dose 
giornaliera di Ferro? 

A circa 6 e mezzo 
B non più di 3 
C meno di 5 
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12. Qual è il numero che sommato alla sua metà è uguale a 9? 
A 6 
B 8 
C 4 
  
13. In relazione al criterio di gerarchia, che regola i rapporti tra le diverse fonti normative, 

quale delle seguenti affermazioni è errata? 
A) Le fonti Costituzionali possono essere modificate solo da fonti legislative primarie tramite 

procedimento ordinario 
B) Tra fonti di pari grado entrate in vigore in momenti successivi, in base al criterio 

cronologico, si attribuisce prevalenza alla fonte più recente 
C) La norma di grado superiore può modificare o abrogare la norma di grado inferiore 
  
14. A norma di legge, come viene approvato lo Statuto Regionale? (art 123 Cost It) 
A) Con legge approvata a maggioranza assoluta dei componenti il Consiglio regionale, con 

due deliberazioni successive adottate ad intervallo non minore di due mesi 
B) Con legge approvata a maggioranza qualificata dei componenti il Consiglio regionale, su 

cui è apposto il visto del Commissario di Governo 
C) Con due votazioni del Consiglio regionale: per la prima votazione è richiesta la 

maggioranza assoluta, per la seconda è sufficiente la maggioranza qualificata 
  
15. Quale fra le seguenti non è una funzione propria del Presidente della Repubblica? 
A) Presiedere il Consiglio dei ministri 
B) Conferire le onorificenze della Repubblica 
C) Sciogliere le camere 
  
16. Un file Microsoft Excel 2007 ha estensione ... 
  
A) XLSX 
B) PPTX 
C) JPG 
  
17. Se manca corrente al computer, vengono perse le informazioni:  
  
A) nella RAM 
B) nella ROM 
C) nell'Hard Disk 

 
18. Complete the sentence 

 His eyes were [.....] bad that he couldn't read the number plate of the car in front.  
 
 1) too 
 2) such 
 3) so 
 
A 3 
B 2 
C 1 

 
19. Choose the appropriate answer 

 What colour will you paint the children's bedroom?  
 
 1) It wasn't very difficult 
 2) At five o'clock 
 3) We can't decide 
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A 3 
B 2 
C 1 

 
20 Ai sensi della L. 190/12 e ss.mm., le disposizioni di prevenzione della corruzione, 

si applicano in tutte le pubbliche amministrazioni? 
A Sì, senza esclusioni 
B Sì, ad eccezione delle aziende ed amministrazioni dello Stato ad ordinamento 

autonomo 
C Sì, ad eccezione delle scuole di ogni ordine e grado 
  

21 Ai sensi dell'art. 75 del DPR 445/00, qualora in seguito ai controlli siano emerse 
situazioni di non veridicità del contenuto della dichiarazione, il dichiarante: 

A decade dai benefici eventualmente conseguenti al provvedimento emanato sulla 
base della dichiarazione non veritiera 

B manterrà i benefici conseguenti al provvedimento emanato, ma verrà perseguito 
ai sensi del Codice penale  

C non decade dai benefici eventualmente conseguenti al provvedimento emanato 
sulla base della dichiarazione non veritiera, in caso di regolarizzazione 

  
22 Entro quale termine, secondo la Legge 241/90, devono concludersi i 

procedimenti amministrativi di competenza delle amministrazioni statali e degli 
enti pubblici?  

A Entro trenta giorni, salvo diverse eccezioni previste nella norma 
B Entro quindici giorni, salvo diverse disposizioni di legge 
C Entro quarantacinque giorni, salvo diverse disposizioni, comunque non superiore 

a centottanta giorni 
  

23 La Legge Regionale n. 14/2015 della Regione Emilia-Romagna ha previsto una 
revisione degli ambiti territoriali dei centri per l'impiego?  

A Sì, è stata previsto che gli ambiti territoriali dei centri per l'impiego 
corrispondessero ai distretti sociosanitari di cui alla L.R. n. 19/1994 e alla L.R. n. 
29/2004 

B No, la revisione degli ambiti territoriali dei centri per l'impiego è stata prevista 
dalla L.R. n. 13/2015, istitutiva dell'Agenzia Regionale per il Lavoro 

C No, gli ambiti territoriali dei Centri per l’impiego sono definiti a livello nazionale 
dal Ministero del lavoro  

  
24 Ai sensi del co. 3 art. 20 del d.lgs. n. 150/2015, nel Patto di Servizio 

Personalizzato deve essere riportata la disponibilità del richiedente anche: 
A all’accettazione di congrue offerte di lavoro, come definite ai sensi dell’art. 25 del 

d.lgs n. 150/2015 
B alla mobilità territoriale, anche extraregione 
C alla partecipazione alle chiamate pubbliche ai sensi dell’art. 16 Legge 56/1987 
  

25 Ai sensi della Deliberazione di Giunta Regionale n. 1959/2016, nell’elenco delle 
prestazioni rivolte alle persone, erogabili dalla rete dei Servizi per il Lavoro della 
Regione Emilia-Romagna, sono ricomprese anche: 

A consulenza e promozione della mobilità professionale; formalizzazione e 
certificazione delle competenze; supporto all’inserimento lavorativo e 
all’inclusione sociale di soggetti fragili e vulnerabili 

B avviamento a selezione negli enti pubblici e nella P.A.; erogazione di corsi di 
formazione professionale; azioni di accompagnamento al collocamento mirato 

C consulenza orientativa; erogazione di informazioni; supporto tecnico-informatico 
per l'attivazione del Sistema Pubblico di Identità Digitale (SPID) 
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26 Ai sensi dell’art. 23 del d.lgs. n. 81/2015, i contratti a tempo determinato conclusi 
con lavoratori con età superiore a 50 anni: 

A possono sempre essere stipulati anche se il datore di lavoro ha già raggiunto il 
limite massimo di contratti a tempo determinato 

B possono comunque essere stipulati in una misura aggiuntiva del 10 per cento 
rispetto al limite massimo di contratti a tempo determinato 

C possono essere stipulati anche se il datore di lavoro ha già raggiunto il limite 
massimo di contratti a tempo determinato, ma solo per le attività stagionali 

  
27 La legge n. 68/1999 si applica anche alle persone invalide del lavoro? 
A Si, se risulta un grado di invalidità superiore al 33 per cento, accertato dall’INAIL 

in base alle disposizioni vigenti 
B Si, se risulta un grado di invalidità superiore al 45% accertato da INPS in base 

alle disposizioni vigenti  
C Si, a prescindere dal grado di invalidità 
  

28 Il Dlgs 14 settembre 2015, n. 150 all’art. 19 ”Stato di disoccupazione” dispone 
che sono considerati disoccupati:  

A i lavoratori privi di impiego che dichiarano, in forma telematica, al portale 
nazionale delle politiche del lavoro la propria immediata disponibilità allo 
svolgimento di attività lavorativa ed alla partecipazione alle misure di politica 
attiva del lavoro concordate con il centro per l'impiego 

B solo i lavoratori dipendenti che effettuano in forma telematica la registrazione al 
portale nazionale delle politiche del lavoro al momento della ricezione della 
comunicazione di licenziamento, anche in pendenza del periodo di preavviso 

C solo i lavoratori privi di impiego percettori di strumenti di integrazione al reddito 
che abbiano stipulato con il Centro per l’impiego competente un Patto di servizio 
personalizzato 

  
29 Ai sensi del d.lgs. n. 22/2015, in relazione agli eventi di disoccupazione 

verificatisi dal primo gennaio 2022, la NASpI: 
A si riduce del 3 per cento ogni mese a decorrere dal primo giorno del sesto mese 

di fruizione 
B si riduce del 3 per cento ogni mese a decorrere dal primo giorno del dodicesimo 

mese di fruizione 
C si riduce del 3 per cento ogni mese a decorrere dal primo giorno dell’ottavo mese 

di fruizione 
  

30 L’articolo 16 della Legge 56/87 regola le modalità di assunzione presso la 
Pubblica Amministrazione di alcune categorie di lavoratori per attività: 

A a tempo determinato o indeterminato  
B connesse all’insegnamento nelle scuole pubbliche  
C solo a tempo determinato e con carattere stagionale-occasionale 

 


